完善管理机制，夯实人才基础

机械行业职业技能鉴定轴承成都点

成都天马铁路轴承有限公司是浙江天马轴承股份有限公司的全资子公司，注册资金6亿元人民币，占地面积40万平方米，是国家高新技术企业，其主要产品为铁路轴承、回转支承和高端特种材料。从2002年公司成立以来各种优势的积淀，不断加大的科研投入，健全完善的创新机制，对发展事业的专注，为成都天马的“四高”（即研发和生产高精度、高附加值、高可靠性、高科技含量的精品轴承）产品定位打下了坚实的基础。

2011年是十二五的开局之年，在国内物价上涨、国际经济持续动荡的背景下，国家对风电行业实施宏观调控，订单锐减，如履薄冰地艰难前行，成都天马也同样经历了风电轴承市场低迷的考验，在公司的领导大力支持下我们一如继往地开展职业技能鉴定，以应对严重挑战。成都天马始终将“自主培养、人才强企”作为公司发展的战略，人力资源是公司的第一资源，重视人才的战略思想已经深深植入企业文化。成都天马地处城乡结合部，属劳动密集型生产制造企业。员工大多是来自农村的青年人，文化素质偏低，轻视学习培训，导致鉴定过关率一直偏低，但我们绝不因此降低鉴定标准，严把鉴定关，让鉴定合格的人真正能为企业带来价值。

过关率低其主要原因在员工理论基础知识薄弱上，实操均能100%过关。如何“让干得好的员工考得好？”，完成组织目标，实现个人职业与公司发展双赢的课题摆在我们面前。引导企业建立现代企业职工培训制度，采取集中培训、鉴定考核、绩效管理等途径和激励措施，提高了技能型人才的比例和过关率，使技能型劳动者的素质结构得到改善。今年我们开展了大型锻工、装配工、车工等3个工种的技能鉴定和培训，参训人数为 157人，课程共计25门，培训课时为412学时，鉴定人数为143人，合格人数为92人，过关率64.33%，创历史新高。
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1、 结合企业发展战略，搭建培训体系框架

2011年企业间竞争加剧，企业需要反映敏捷、技术能力强的员工以及能培养出这种人才的领导班子。本年建立了培训体系的框架，进行分层次全面培训，中层管理者的管理理念及技能培训，使全年每位管理者不低于40小时的培训时间。普通员工的培训，结合公司建立的员工职业生涯发展档案，通过建立内、外部讲师队伍，着重技能培训，并结合职业技能鉴定评定的技能等级，将不同等级的人员进行合理搭配，从而使效益最大化。
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    二、求真务实编教材，填补行业空白
我们明确“先培训，后鉴定，鉴定促进培训，培训服务工作”的原则，一切围绕公司对人才的需求服务。培训离不开教材，由于我公司生产的是以特大型轴承为主，产品升级快，加工设备和检测仪器等装备不断更新，市面上没有我们所需要的现成教材，相关的一些专业性教材内容陈旧，已不能完全跟上我公司发展所具备知识和技能的需要。在科学评估公司实力的基础上，我们决定自行编写内部教材。在“《轴承行业国家职业标准汇编》为蓝本，公司要求为内容，员工工作实际为基础”编写原则指导下，一共编写了《特大型轴承基础知识》、《特大型轴承锻造工艺学》、《特大型轴承磨工工艺学》、《特大型轴承热处理工艺学》、《特大型轴承装配工艺学》、《特大型轴承检测技术》、《数控加工基础》等教材，是成都天马的一笔宝贵财富。

今年9月我们开展了大型轴承车工技能鉴定和培训工作，本次培训讲师队伍首次全部采用公司内部讲师担当，他们中有已经担当多年培训的讲师，也有初次担任培训的新手，为了保证这次培训的成功，在培训前做了充分的准备，研究上述教材、细致地对各自的教案进行了改进。特别是几位新讲师在备课方面花的时间比其他培训师多两倍，致使参加鉴定人数45人，鉴定合格38人，过关率达84%，创历次单次鉴定的新高，极大鼓舞了员工的士气。

三、引入绩效管理，获得管理层支持

今年将技能培训与鉴定工作纳入各部门年度工作计划中，并将“鉴定过关率”、“培训计划完成率”、“培训出勤率”等指标作为当月的绩效考核指标进行考核，改变以往参与技能鉴定和培训相关部门领导不重视，为了完成生产任务，抢占培训时间，员工休息和培训时间得不到保证，导致过关率低的局面。这些措施都很好地保证了培训与鉴定工作的开展。

今年3月我们开展首次大型锻造工和装配工的技能培训和鉴定，大型锻造车间主任刘洪军、副主任张峰就积极地在车间进行培训的动员工作，致使车间90%员工踊跃报名参加此次培训。同时为了保证培训效果，又不影响车间生产，合理安排生产班次，确保了培训的有效学习时间。在学习期，车间副主任张峰亲自跟员工一道参加培训，对学习纪律做出了严格的规定，学员的出勤率达到95%以上，参加技能鉴定52人，合格人数38人，过关率为73%，过关率超过历年平均水平。
四、配合薪酬改革，健全激励机制
由于参加技能鉴定的大多数为一线工人，他们工资采取计件制，在培训时没有产量，所以就没有工资，加上多数工人学历低、文化素质差，他们宁愿干活也不愿参加培训，更没有提升的愿望，培训效果不佳，过关率一直在低位运行。今年我们对参加技能鉴定合格的员工按上课课时给予计件工时补贴、未通过的员工给予辅助工时补贴，极大地积极调动了参训员工的学习热情。本次参加培训学员出勤率高达92.6%，保证了学习的有效时间及学习质量。同时，对获得国家职业资格等级的，分别给予享受每月150-1000元的技能津贴，形成常态的技工人才激励机制。

古人云：“一分耕耘一分收获”，在今年9月开展的大型轴承车工技能鉴定和培训工作中，其中学员陈元学年龄42岁、高中学历，技能鉴定理论成绩为85分，实操成绩为86分，是这次参训员工中年龄最大、学历偏低、鉴定成绩最好的一位。该学员本着提高自身的技能水平的目的，上课出勤率100%，课后除了上班时间，充分利用在家的空余时间来复习每天所学内容，直到公司组织鉴定考试。这也说明活到老，学到老，学习不难，难在持之以恒，事实证明有付出才有回报。

五、校企结合，将企业人才培养计划融入教材

成都天马地处西南城乡结合部，周边没有一所培养轴承专业人才的中、高等职业院校和技工学校。为了解决企业招工难的问题和本地人就业问题，我们同当地的前进职高、川锅技校及周遍的绵竹职中、德阳黄许职中、电子高专、德阳技术工程学院进行校企合作，将成都天马编写的《轴承基础知识》、《轴承工艺学》、《轴承检测技术》等企业教材，移植到机加专业课程中，将企业人才培养计划融如入教材中，可引导学生掌握必备的基础知识和技能。改变了以往学生到企业去做“廉价劳工”，实践的内容不外乎是帮企业做一些简单劳动，对于学生的成长作用不大的现象。新课程更加关注学生的成长发展，老师到企业内部进行指导并参与到学生的时间规划，形成了良性互动长效的校业企合作机制，受到了用人单位的好评。

六、依托集团的优势，扩大鉴定范围

2011年机械工业职业技能鉴定指导中心举办了“全国首届机械行业轴承套圈精制造工职业技能大赛”，由于竞赛的轴承套圈属于小型轴承，我公司的产品属于中、特大型轴承，并且加工方式完全不一样，导致我公司无法参加竞赛。为了支持行业的工作和大赛，我们特动员浙江总部派人参加了比赛，并在决赛中获得了一名“深沟球组优秀奖”、团体“最佳组织奖”的好成绩。为整个集团高技能人才队伍的建设，我们将技能鉴定在全集团展开，把技能鉴定的模式复制到浙江天马、贵州天马、北京天马，以提高整个集团的竞争力。
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理论考试                            实作考试
七、强职业培训，解招工难题

随着企业竞争的加剧，沿海企业的内迁，人力资源必然是企业间相互争夺资源，“招工难”是所有企业共同面临的问题。通过我公司几年来职业技能鉴定的运行，已打造一支稳定的内部培训师队伍，根据每位培训师的专业强项担当某课程的专业讲师，建立科学有效的培训模式，已形成了把一名毫无工作经验新员工培养成一名专业人才的培训体系，保证员工的胜任能力。
2012年的经济走势更加是不明朗。我们深深体会到：职业技能鉴定工作是提高企业技能人才整体素质和技能水平的有效途径，职业技能鉴定即岗位考评晋级工作，是公司开展员工职业生涯规划的重要举措，在这个创新实践中，解决了公司人力资源管理中的人才培育和导向的难题，使公司的科学管理上了一个新的台阶，也让广大员工明确了职业发展的方向，增强了岗位技能学习的原动力，员工已把学习作为晋升和提高待遇的唯一途径。发达国家的实践表明，经济越发展、社会越进步，越需要高质量的职业教育和高素质的技能型人才。根据《国家中长期人才发展规划纲要（2010-2020）》要求，提高高技能人才占技能劳动者的比例，我们在机械工业职业技能鉴定中心和轴承行业分中心的指导下，不断探索和推进高技能人才工作，为实现建设人力资源强国而努力奋斗！

